Effetto serra

È un fenomeno climatico di riscaldamento degli strati inferiori dell’ atmosfera terrestre,causato dall’ assorbimento da parte di alcuni gas della radiazione infrarossa emessa dalla Terra.

Il fenomeno dell’ intrappolamento del caldo,è causato dalle molecole che si trovano nell’aria.Ce ne sono di due tipi:

1)trasparenti:fanno passare indisturbata la radiazione solare.

2)opache:trattengono e assorbono le radiazioni termiche e il calore.

L’ effetto serra riveste un’ importanza fondamentale per gli organismi viventi,perché limita la dispersione del calore e determina il mantenimento di una temperatura costante della Terra.Negli ultimi anni questo effetto è aumentato a causa dell’ immissione di grosse quantità di gas serra in atmosfera da parte dell’uomo.

A provocare l’effetto serra sono:l’ anidride carbonica,il metano,l’ ossido di azoto,gas la cui concentrazione aumenta per una serie di cause tutte legate ad attività umane.Gran parte della responsabilità va addebitata alla produzione di energia a partire dai combustibili fossili.Il principale “gas serra”proviene dalla combustione di carbone,petrolio e metano.Le attività delle centrali termoelettriche,dei fumi delle industrie,degli scarichi delle automobili aumentano la produzione di questo gas.Oltre alla metà di emissioni di anidride carbonica e degli altri “gas serra” viene dai paesi industrializzati.la Terra non ha mai avuto costanza di clima ma ha alternato periodi in cui la temperatura era superiore a quella attuale,a periodi in cui era inferiore.In questo ultimo secolo,l’ intensa attività produttiva umana ha però provocato un aumento della concentrazione dei “gas serra” nell’atmosfera.Le cause sono,oltre a quelle già elencate prima un aumento di produzione di energia e la progressiva distruzione delle foreste.Altri dati ci danno un’ indicazione delle variazioni intervenute nell’ultimo secolo:dalla rivoluzione industriale ad oggi la concentrazione di anidride carbonica nell’ atmosfera è aumentata del 30%;nello stesso periodo la concentrazione di metano emessa principalmente dalle risaie e dall’allevamento,è cresciuto del 145%.     

L’ anidride carbonica aumenta l’effetto serra e quindi la temperatura,perciò negli ultimi dieci anni l’ evaporazione dell’acqua degli oceani è aumentata quindi aumenta il vapore in atmosfera che incrementa ulteriormente l’effetto serra.

Se le emissioni dei “gas serra” proseguiranno ai ritmi attuali,dovremo attenderci nei prossimi decenni un riscaldamento globale del pianeta compreso tra 1 e 3,5°.Se la concentrazione di “gas serra”continua ad aumentare ai ritmi degli ultimi decenni,c’è il rischio che si inneschi un rapido riscaldamento del clima terrestre,poiché la capacità dell’ atmosfera di trattenere il calore sulla Terra diventa sempre maggiore.

Gli effetti:

Innalzamento del livello dei mari 

Il riscaldamento provoca lo scioglimento dei ghiacciai e l’espansione degli oceani con un innalzamento prevedibile del livello dei mari dai 15 ai 95cm.Regioni come Florida,costiera giapponese,delta del Po,Egitto,Atene,Boston,Tokyo,Amsterdam,Londra,Venezia o Trieste potrebbero venire parzialmente sommerse.

Alterazioni climatiche

I periodi di siccità si moltiplicherebbero e vaste aree intensamente coltivate che oggi forniscono cibo a tutto il mondo,potrebbero diventare zone aride e non coltivabili.Inoltre le praterie africane verrebbero colpite dalla siccità con un’ accelerazione della desertificazione.

Effetti sanitari sugli uomini,sulle piante e sull’ ambiente

Con l’aumentare dell’ effetto serra aumenterà anche l’ incidenza e la diffusione di malattie tropicali.

Le radiazioni ultraviolette emesse dal Sole sono causa di: 

_rischio di tumori cutanei e di malattie degli occhi.

_diminuzione delle difese immunitarie.

_riduzione della fotosintesi e danneggiamento del DNA degli esseri viventi.

_riduzione della produzione di fitoplacton.

Riduzione delle specie animali 

Il surriscaldamento accelererebbe l’ estinzione di migliaia di specie animali e vegetali.Lo scioglimento dei ghiacciai potrebbe distruggere interi ecosistemi.Le specie più a rischio sono gli orsi polari,i pinguini,i salmoni,le foche,le tigri o ambienti come le barriere coralline.

Ci sarebbe una crescente tropicalizzazione di mari temperati dove la fauna e la flora autoctone verrebbero progressivamente soppiantate da specie provenienti dai mari del sud.

I rimedi

Pianta e fai piantare nuovi alberi

Gli alberi infatti fanno diminuire di continuo l’anidride carbonica presente nell’aria.Così ogni albero “cattura”quando è in fase di crescita circa 6 Kg di anidride carbonica all’anno.

Scegli il mezzo pubblico 

Quando usi l’automobile contribuisci alle emissioni di “gas serra”.Usa quindi più mezzi pubblici per arrestare l’effetto serra e vivere in città meno inquinate.

Marca a stretto i politici

Verifica quali impegni ha preso questo o quel candidato,questo o quel partito per combattere l’ inquinamento.

Scegli elettrodomestici meno energivori

Usa elettrodomestici che consumano il 30/40% di energia in meno rispetto a quelli tradizionali e usa lampade fluorescenti.

Il protocollo di kyoto

Un primo tentativo di limitare l’alterazione climatica indotta dall’uomo è il protocollo di Kyoto al quale alcuni paesi come gli Stati Uniti hanno deciso di non aderire,inizialmente citando studi in cui si metteva in dubbiosa responsabilità delle attività antropiche,poi nel 2005,sostenendo che l’ economia americana non sarebbe pronta ad effettuare la transazione verso minore impatto ambientale.

